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Odmiranje poganjkov sadik navadnega oreha 

Nikica OGRIS* 

Pri zdravstvenem pregledu gozdne drevesnice 
Omorika d.o.o. v Muti v letu 2012 smo opazili odmira-
nje poganjkov navadnega oreha (Juglans regia L.). Bo-
lezen prepoznamo po črnih nespolnih trosiščih (acer-
vulih) v obliki bradavic, ki se pojavljajo na odmrlih 
poganjkih, vejah in deblu (slika 1). Acervuli se nava-
dno pojavljajo v skupinah, so stožčaste do diskaste 
oblike, prekriva jih povrhnjica, njihov premer je 1,5–3 
mm (Belisario in Onofri, 1995; Belisario, 1999). Acer-
vuli iztiskajo številne konidije v dolgih, črnih, zvitih 
viticah. Konidiji imajo sluzast ovoj, zato se radi spri-
mejo tako med seboj, kot na povrhnjico poganjkov. 
Konidiji so enocelični, elipsaste do ovalne oblike, ne-
zreli so brezbarvni, zreli so rjavi do črni, imajo debelo 
steno, z vidno zrnasto strukturo, na osnovi so ravni (kot 
odrezani), veliki 14,5–23,5 × 10–14,5 µm (slika 2). 
Odmiranje poganjkov navadnega oreha povzroča gliva 
Melanconium juglandinum Kunze (1823), njen tele-
omorf se imenuje Melanconis carthusiana Tul. & C. 
Tul. (1856). Gliva naseljuje skorjo, floem in ksilem, ki 
ga temno obarva. Teleomorf (spolna oblika) je redek. 
Najpogostejši gostitelj je navadni oreh, redko črni oreh 
(Juglans nigra L.).  

Raziskave so dokazale, da je M. juglandinum pato-
gena gliva, ki je aktivna pri širokem razponu tempera-
tur (5–30 °C), z optimumom med 20 in 30 °C (Belisa-
rio, 1999). V gostitelja se naseli pozno pomladi in pole-
ti (junija–avgusta). Konidiji se širijo s pomočjo dežja in 
vetra. V gostitelju povzroča nekrozo skorje skozi celo 
leto, še posebej se razmahne v milih zimah, ko počiva-
joči gostitelj ne more uspešno zaustavljati njene rasti v 
skorji. 

Odmiranje poganjkov navadnega oreha, ki ga pov-
zroča M. juglandinum, je zelo pogosta bolezen, ki se 
pojavlja po vsem arealu navadnega oreha v Evropi. Po-
gostejša je na jugu Evrope in na toplejših območjih, 
kjer je sušni stres pogost. Pri nas jo je našel že Wilhelm 
Voss (1892) v Štepanjskem naselju v Ljubljani in v 
Zagoricah pri Bledu.  

Na odmrlih poganjkih navadnega oreha na sadikah 
v drevesnici v Muti smo določili tudi parazitsko glivo 
Cytosporina juglandicola (Sacc.) Sacc. (1884), ki pov-
zroča odmiranje skorje poganjkov, vej in debla; včasih 
se razvije tudi rakasta rana. Na odmrlem delu skorje se 
razvijejo piknidiji (nespolna trosišča), ki so okrogli, 
nekoliko sploščeni, sivi, pogreznjeni v skorjo, ostiol je 
kratek, opazimo ga lahko skozi pretrgano povrhnjico, 
premer piknidijev je 0,3–0,5 mm (slika 3). V piknidijih 
nastajajo brez barvni, nitasti, nekoliko ukrivljeni koni-
diji veliki 18–27 × 1,3–2 µm (slika 4). Gliva C. juglan-
dicola je splošno razširjena, vendar je znanje o njeni 
biologiji pomanjkljivo. V Severni Ameriki povzroča 
raka na črnem orehu (Hepting, 1971: 191), določili so 
jo v Italiji (Cuboni in Mancini,1886: 209), v Nemčiji 
(Jaap, 1916: 27) in v Franciji (Brunaud, 1893: 220). V 

Muti se je gliva Cytosporina juglandicola pojavljala na 
85 % poškodovanih poganjkov, gliva Melanconium 
juglandinum pa na 15 % poganjkov. Ta opažanja omo-
gočajo trditev, da ima gliva Cytosporina juglandicola 
morda še večji potencial za povzročanje poškodb kot 
gliva M. juglandinum.  

 
Ukrepanje 
Ukrepamo le v drevesnicah. Škropimo z bakrovimi 

ali ditiokarbamatnimi pripravki. S škropljenjem zač-
nemo konec meseca maja in ga ponovimo čez dva 
tedna. Bolezen lahko nekoliko omejimo z odstranjeva-
njem (sežig ali zakop) obolelih poganjkov.  

 
Možnosti zamenjave 
Glivo Melanconium juglandinum lahko zamenjamo 

z glivo Melanconium oblongum Berk.(1874), katere te-
leomorf je Melanconis juglandis (Ellis & Everh.) A.H. 
Graves (1923). Gliva Melanconium oblongum je zelo 
podobna M. juglandinum, med seboj ju lahko ločimo 
samo na podlagi mikroskopskih značilnosti. M. oblon-
gum se pojavlja na sivem orehu (Juglans cinerea L.), 
črnem orehu, navadnem orehu in pajesenovolistnem 
orehu (Juglans ailantifolia Carr.) v Severni Ameriki 
(Sinclair in sod. 1989: 132; Hepting, 1971: 194). Obe 
vrsti lahko povzročata poleg odmiranja poganjkov tudi 
razvoj raka na orehu. Po podatkih DAISIE je M. ob-
longum kot invazivna vrsta že ustaljena v Litvi 
(Desprez-Loustau, 2008). 

Glivo Cytosporina juglandicola je mogoče zame-
njati z mnogimi drugimi vrstami iz rodu Cytosporina in 
Cytospora. Zato je za njeno zanesljivo določitev po-
trebno odvzeti vzorec in določiti povzročitelja z labora-
torijsko analizo. 

 
Opomba: vzorca za obe glivi sta shranjena v Miko-

teki in herbariju Gozdarskega inštituta Slovenije, Me-
lanconium juglandinum je shranjen pod št. LJF 3361, 
Cytosporina juglandicola št. LJF 3362. 
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Slika 1: Acervuli glive Melanconium juglandinum na poganjku 
navadnega oreha (Foto: Nikica Ogris) 

Slika 2: Konidiji glive Melanconium juglandinum (Foto: Nikica 
Ogris)

  

Slika 3: Nekroza na poganjku navadnega oreha in piknidiji glive 
Cytosporina juglandicola (Foto: Nikica Ogris) 

Slika 4: Konidiji glive Cytosporina juglandicola (Foto: Nikica 
Ogris) 

 


